

J. L. ESTELEICH

DIRECTOR

REDACCION

Calle de San Bartolomé, núm. 21.

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

Un mes: España	1'25
Un mes: Ultramar	1'50
Un mes: Extranjero	2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSÉ TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACION:
Plaza de Cort, núms. 14 y 16

Telegramas: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados

«Centro de Anuncios», Luz, 21.

Número suelto pesetas 0'15
Id. atrasado 0'10

Actualidades

Lo más nuevo, si así puede decirse, que ofrece el día, tomando los sucesos en conjunto, es la doble campaña que hace la prensa americana, y que luego difunden por Europa sus corresponsales ó las agencias inglesas, dando la principal materia también á los telegramas que publica la prensa de Madrid.

Por un lado, los americanos están haciendo una campaña para preparar el protectorado indefinido en Cuba, y al efecto, dicen horrores de los vicios y deficiencias de los hijos del país, y por otro, para preparar sus últimos planes sobre Filipinas, hablan á su vez muy mal de la administración española y de sus representantes, así del orden civil como del eclesiástico.

La cuestión de Filipinas aparece más borrosa en la prensa americana, que la de Cuba, porque en los Estados Unidos la opinión está dividida en el particular, y muchas personas importantes y las clases populares ven con recelo el excesivo desarrollo colonial de su país, porque esto traería consigo un mayor crecimiento en el partido militar; peligro que la raza sajona ve siempre con zozobra.

Estos días se hablan acentuado las impresiones en sentido favorable á la retención de las islas Filipinas, ó, por lo menos, la de Luzón. Pero es todavía un problema, en cuya resolución han de influir factores muy diversos.

Con el se relaciona la extraña y lamentable rendición de Manila, hecho de inefable gravedad, por las consecuencias que pretenderán sacar de él los norteamericanos, cuando discuta la comisión de París el futuro régimen de Filipinas.

Los telegramas de origen yankee dicen que la rendición de Manila lleva implícita las del Archipiélago; pero esto es absurdo, y aún en el caso de que la capitulación se hubiera hecho en condiciones que autorizasen esa interpretación, lo cual nos parece inverosímil, no sería válida, pues la legislación española lo prohíbe. Lo que sí parece, es que el general Jaudenes y no el general Ríos, como se había creído, estaba encargado del mando superior del Archipiélago desde el relevo del general Agustín.

No hay que olvidar, por otra parte, que, concertada la capitulación después de firmado el protocolo y de las órdenes de suspensión de hostilidades, carece el valor jurídico para que pueda servir de punto de partida á las pretensiones de los vencedores.

Admirase el corresponsal del Times en Madrid de la indiferencia con que España entera, y sobre todo la capital, ha acogido la pérdida de las colonias. Dice que esa resignación es característica de las clases educadas, las cuales poseen temperamento filosófico y comprenden que las desdichas de España no son imputables á ningún gobierno ni á ningún régimen político, sino á la nación misma, que ha sabido hacer grandes conquistas, pero no conservar lo conquistado.

En cuanto á las clases populares—dice el corresponsal inglés—que no pueden naturalmente, entregarse á abstracciones filosóficas, aparecen dominadas por el fatalismo. En parte he notado esos síntomas del descontento peligroso que vaticinaban los alarmistas, como inevitable consecuencia de la desastrosa campaña.

Jamás ha estado Madrid más tranquilo que en los presentes momentos. Hace unas noches celebró en uno de los barrios más populosos, habitado por gente de la clase baja, su verbena anual, notándose que la fiesta popular revestía los mismos caracteres de júbilo que en años anteriores.

No podía escapar á la perspectiva de los corresponsales extranjeros ese fenómeno que nos está llamando á todos la atención, y que preocupa hondamente á los políticos previsores.

REGENERACION

Carta del Sr. Durán y Bas

Sr. D. Juan Mañé y Flaquer.

Mi querido y antiguo amigo: Conseguida felizmente la paz, con razón dice V. en el Diario de hoy que lo que ahora interesa es «acumular todo el patriotismo y energía que nos queda para reparar con calma y perseverancia el daño sufrido.»

Pues bien: ahora ó nunca. Sin prontas y grandes rectificaciones por parte de los gobiernos en la dirección de la cosa pública; sin grandes y radicales cambios en las costumbres para cooperar los particulares á esas rectificaciones, España no tiene salvación. Sin poder colonial, sin grande extensión de población y de territorio, ocupan un lugar digno en Europa, entre otras naciones, Bélgica y Suiza; urge, pues, salir—y podemos conseguirlo con buena dirección y con energía de voluntad en la aplicación de nuestras fuerzas—de nuestra inferioridad en el orden político, en el orden intelectual y en el orden económico; conviene hablar claro y reconocer que en esta triple inferioridad nos encontramos.

En política, pues, es necesario estripar de raíz—y esto necesitará algún tiempo—la corrupción que retrasa á los más, de intervenir en ella: con caciquismo, nepotismo, y falsedades electorales, sólo se fomenta el escepticismo político; y proscribir los convencionalismos en que el sistema representativo se desarrolla. En Administración es apremiante llevar á los organismos la descentralización verdadera, así en el carácter histórico de las instituciones, como en el ordenamiento de los procedimientos, y á los servicios, actividad, inteligencia y pureza en su desempeño. En la política del derecho urgen radicales reformas en los Códigos y en las grandes instituciones jurídicas con nuevo y amplio criterio, así en su espíritu como en el desenvolvimiento de los elementos histórico y orgánico; y en punto á la influencia que en todos tiene, dentro de cierto límite el elemento político, cuidando de dar á la autoridad fuerza, á la libertad garantías al desarrollo de la actividad individual, facilidades para su expansión, al principio de orden la intervención del Estado para que la justicia y el bien público reclaman con trabas para no caer en la arbitrariedad. En la política económica es preciso por parte del Estado una reforma radical en el sistema tributario para fortalecer las rentas públicas sin contrariar el desarrollo de las fuerzas contributivas; una disminución en los gastos por medio de una gran reforma en la organización de los servicios y la efectividad de la cooperación gubernativa con el poder y la buena dirección de las fuerzas colectivas para auxiliar la acción de los particulares, que deben á la vez tener el convencimiento de que en nuestros días la iniciativa individual y el espíritu de asociación son la base de las grandes empresas, y que no es propio de nuestra época, que tanto culto rinde al principio de individualismo, legítimo dentro de ciertos límites, esperar todo de los gobiernos y declinar la responsabilidad personal. Y es indispensable, por último, señalar el problema social como uno de los elementos de la política del porvenir. Ni á los gobiernos, ni á los partidos, ni á los particulares, ni á la prensa es legítimo prescindir de lo que hoy es objeto de estudio para todas las inteligencias que se preocupan de las cuestiones sociales y para todos los políticos que no señalan horizontes estrechos á la misión de los gobiernos: de una parte no cabe desconocer que la democracia, como hecho, es una realidad histórica, y lo que procede, no es negarla como fenómeno social contemporáneo, sino educarla para que sea una fuerza social de civilización; y de otra, es fuerza reconocer que la economía política moderna reclama que se organicen bajo nuevas bases las relaciones del capital con el trabajo dentro de un múltiple criterio de caridad y de justicia, de libertad y de bien común.

Sempre es muy suyo y b. s. m., Manuel Durán y Bas.
Barcelona 14 de agosto 1898.

Como se perdió el "Furor,"

El Ferrol 18

Por una carta del maquinista mayor don Juan Oñena, que estaba á bordo del destructor Furor cuando ocurrió el desastre de Santiago, se sabe que el Sr. Villamil iba en dicho barco con intención de atacar al enemigo.

Cuando la mencionada embarcación fué inutilizada por los yanquis, el Sr. Villamil dispuso que se embarcara y ordenó á los tripulantes que se pusieran en salvo.

A bordo del Furor, y con el fin de hacer estallar las calderas é inutilizar el destructor, quedaron tres hombres, entre ellos el Sr. Villamil y el maquinista Oñena.

Según dice éste, una granada que cayó en el destructor mató á diez hombres é hirió á dos más. Como detalle curioso, refiere el maquinista que todos los tripulantes confesaron y comburgaron antes de salir de Cabo Verde.—Veldaquez.

Derechos de importación

Hé aquí los que satisfacen á su entrada en Francia los artículos siguientes:

Vinos comunes hasta 10 grados 9 décimas, 7 francos por hectólitro, ó sean 0 francos 70 céntimos por cada grado alcohólico y por hectólitro de líquido.

De 11 grados en adelante satisfacen además de los 7 francos una tasa equivalente á los derechos interiores de alcohol, esto es, un franco 56 25 milésimas por cada grado y hectólitro.

Así un vino de 8 grados paga por derecho aduanas 8 por 0,70=5 francos 60 céntimos por hectólitro; uno de 10 grados paga 10 por 0,70=7 francos; uno de 11 grados paga 7 francos por los 10 primeros grados, y además un franco 5,625, por el grado de exceso, ó sean 8 francos 5,625 milésimas; uno de 12 grados paga 7 francos, más 3,125, ó sean 10 francos 1,250 milésimas, y uno de 14 grados pagará 7 francos por los 10 primeros grados, más 6,25 francos por los derechos del alcohol, ó sean 13 francos 25 céntimos, etc., etc.

Los vinos licor, Málaga, Jerez, moscatel, etcétera, hasta 20,9 grados inclusive, así como las mistelas, pagan como los vinos ordinarios, y por consiguiente, satisfacen los derechos de aduanas, según sea su graduación. De 21 grados arriba se les aplica el régimen del alcohol y se les cobra el 25 por ciento.

Los zumos de uva concentrados y alcoholizados pagan, por tolerancia, como los vinos ordinarios, mientras no pasen de grados Beumé 21 de licor.

Los aguardientes y alcoholes pagan 70 francos por hectólitro de alcohol puro, ó sea siete céntimos por grado de alcohol; de modo que un aguardiente de 25 grados pagará por hectólitro 25 por 7=17 francos 50 céntimos, y un alcohol de 80 grados pagará por hectólitro 80 por 7=56 francos. Todos los grados se entienden centesimales.

Los licores de todas clases pagan 80 francos por hectólitro en volumen, cualquiera que sea su graduación.

Los aceites de oliva comestibles pagan 10 francos por 100 kilos, y los de oliva no comestibles, destinados á la fabricación tres francos por 100 kilos.

Frutas frescas, los 100 kilos: naranjas y limones, cinco francos; mandarinas, 10 francos; uvas, ocho francos; melocotones, granadas, manzanas y peras, dos francos; melones, tres francos.

Frutas secas, los 100 kilos: almendras y avellanas con cáscara, tres francos; sin cáscara, seis francos; ciruelas, 10 francos; higos, dos francos; pasas: 15 francos.

Legumbres y hortalizas: guisantes, pimientos, tomates, cebollas, ajos, coles, lechugas, etcétera, seis francos.

Otros productos agrícolas, los 100 kilos: azúfar, un franco, anís verde, 15 francos; algarrobas, 1,50 francos; tapones de corcho, según su largo, de 20 á 27 francos.

Tienen franquicia, y por lo tanto no pagan nada, los piñones, cacahuetes; raíz de regaliz, corcho en placas, heces de vino, tártaros y tartratos.

CUBA

Situación de la Habana al concertarse el armisticio.

El Herald llegado hoy publica un extenso telegrama de su corresponsal á bordo del barco-aviso M. Moran, fijado por dicho periódico, dando cuenta de la visita hecha por aquél á la Habana, al levantarse el bloqueo.

El Moran fué el primer barco que penetró en aquella bahía. La visita del corresponsal había sido autorizada por el gobernador general.

Dice el corresponsal que á su llegada fué recibido con gran cortesía por las autoridades del puerto, que fueron á bordo á saludarle, ofreciéndose acompañarle luego al palacio de la capitania general. Al desembarcar el periodista americano fué saludado por los grupos de curiosos que se hallaban en el muelle.

Respecto á la situación de la Habana, dice que los partidarios de España describían aquella como satisfactoria, mientras el elemento que simpatiza con los americanos decían que la escasez de alimentos era verdaderamente horrible.

Entre esos dos extremos inclinase el corresponsal á creer lo que le manifestó á ese propósito un elevado funcionario administrativo. Según éste, la Habana puede resistir el bloqueo dos meses más. El arroz y la carne de vaca podían aún obtenerse á precios razonables, siendo muy elevados los de la harina, patatas y cereales.

Aunque el gobernador general hizo publicar un bando fijado á los expendedores de comestibles los precios de los artículos no se observaron las prescripciones de la autoridad, vendiéndose la harina á 50 pesos las cien libras; el pan á 20 centavos libra; la leche condensada á 80 centavos la caja; el bacalao á 37 pesetas barrica; el tocino á un peso 20 centavos libra, y los huevos á 15 centavos uno. Los precios de los artículos estaban fijados sobre la base del oro americano.

Dice, por último, el periodista yankee, que cuando llegó á la capitania general, Blanco, Sr. Solano, que la primera autoridad de la isla no podía conceder la *interview* solicitada, é invitaba al corresponsal á abandonar cuanto antes la población, á fin de no exponerse á alguna atentado del pueblo, pues aún ignoraba éste que se hubiese firmado la paz.

Los insurrectos cubanos

Entrada Palma, en nombre de la Junta de Nueva York, dirigióse á Masó, Máximo Gómez y Calixto García, asegurándoles que el gobierno americano garantizaba la libertad de Cuba; pero á condición de que los insurrectos armados no fueran un obstáculo para asegurar el orden y el respeto á las haciendas y vidas de los españoles y de los cubanos que habían luchado á sus órdenes. La Junta ha recibido ya respuestas satisfactorias, transmitidas inmediatamente á Mr. Day por el agente diplomático de los Cubanos, Querada.

En breve comenzará el licenciamiento y desarme de las partidas de Oriente, reservándose sólo Calixto García una parte de sus fuerzas, como núcleo de la milicia regional. Esta milicia será poco numerosa, para no crear dificultades al régimen militar que por ahora plantearán los Estados Unidos en Cuba y Puerto Rico.

Se vende una hectárea de terreno

situada en la desembocadura del torrente de «S' aigo doles» lindando por el frente con el mar en una extensión de más de cien metros y por el fondo con la carretera del Terreno. Se admiten proposiciones y darán detalles en la calle de San Felo, número 2, entresuelo.

Regeneración indispensable

(De Las Provincias)

Todos los días reciben ahora en la administración de Las Provincias avisos de los encargados de la venta en los pueblos, diciendo: «Rebajen Vds. el paquete en tantos ejemplares; hay mala venta para todos los periódicos.»

Esto no es cosa de los últimos días en que, firmado el Protocolo de la paz, la guerra ha terminado. No, dura más de un mes, desde el desastre de nuestra Armada en Santiago de Cuba. El día que recibimos la noticia de este desastre, la gente que acudía en tropel á leer los telegramas escritos en la pizarra de la Redacción se indignó mucho; y algunos patriotas tuvieron, para expresar su dolor el oportuno propósito de apedrear y destruir la pizarra. Trabajo nos costó impedirlo, despejando el patio y cerrando la puerta.

De esta misma índole debe ser el patriotismo de mucha gente. Algunos de los vendedores de Las Provincias, al pedir reducción del paquete, lo justificaban diciendo: «Como los periódicos no traen más que malas noticias, la gente se ha cansado de leerlos.» Esto era cuando aún estaba en cuestión la guerra ó la paz, cuando desembarcaban los americanos en Cuba, cuando se reñían tremendas batallas delante de Santiago, cuando se esperaban, ó debían esperarse, con dolorosa ansiedad, las noticias de Manila. En esta situación tan crítica, muchos atentos á ella la víspera, no querían saber ya nada más. Bastante tenían con las malas nuevas anteriores.

Establáronse los tratos de la paz, entonces fué el *caballo*. Los avisos de baja aumentaban, los encargados dicen: «Hay muy mala venta, pocos los periódicos no tienen interés ni traen noticias.»

«No hay noticias de interés y estamos en uno de los momentos más críticos y angustiosos de la historia de España! No hay noticias de interés cuando somos lanzados á viva fuerza del Nuevo Mundo que descubrieron, conquistaron y civilizaron nuestros abuelos! Cuando no sabemos que va á ser de nuestro Imperio en el Archipiélago megallánico, que del mismo modo nos debe su cultura! Cuando, perdidas las colonias total ó casi totalmente, se presentan para nuestro porvenir nacional problemas tan graves y pavorosos que asustan al hombre de ánimo más sereno y de inteligencia más clara!»

Para mí, ese fenómeno, que al parecer solo es de orden interior y administrativo de los periódicos, tiene inmensa y desconsoladora gravedad porque indica un estado alarmante del espíritu público, rendido, aplasado ó escarmentado por el terrible desengaño de nuestra derrota; pero sin ánimo, brios ni fuerza para reaccionar enérgicamente, como lo exige la su nación de la patria. Y ese estado de postración é indiferentismo se revela de todas maneras y en todas partes. Preguntamos que se dice á nuestros *reporters* y á los amigos, que recorren la ciudad y frecuentan los sitios públicos y oyen á gentes de todas clases y opiniones, y nos contestan: «No se dice nada. Casi nadie se ocupa de lo que pasa. Todo está muerto.»

«Que distintos esta calma y este silencio de la efervescencia bullidora en los primeros meses de la guerra! En la calle, en el café, en el teatro, en los casinos, en las oficinas, en los talleres, en las casas particulares, en todas partes se hablaba, se discutía, se disputaba, se alborotaba sobre las cosas de la campaña. No se reunían cuatro personas sin

que surgiese un estratégico para aplaudir ó censurar las operaciones militares; para poner un día á las nubes á cualquier general ó almirante, y al día siguiente renegar de él y de toda su casta. La exaltación de aquel patriotismo vociferero, con música de la *Marcha de Cádiz*, ¡qué tanto hizo desbarbar á personas por otros conceptos pacíficas y sensatas!

El amor á lo extraordinario, inesperado y noveloso, latía en el fondo de aquellos alarides bélicos. Imposibles parecen hoy los disparates que se dijeron sobre la misteriosa navegación de la escuadra Cervera, á la que muchos veían aparecer en Manila y destruir los acorazados de Dewey, cuando oficialmente se sabía ya que estaba anclada en la bahía de Santiago.

No daban prueba menor de su exaltada fantasía los que, aún después de perdida esta escuadra, acaban facilisimamente con todas las de los americanos, y arrastraban sus ciudades costaneras con los cohetes del farmacéutico de Yecla, y demostraban la fe en sus convicciones con el donativo de una peseta para los ensayos del toxipiro.

Explicaba todo esto el indole del interés que una buena parte de la opinión pública, la que más se agita y bulle, había tomado por la guerra con los Estados Unidos. Era un interés superficial, impresionable, nervioso, sensacional. El terrible conflicto era para ese público ávido de emociones, como una especie de *sport*, algo así como las corridas de caballos en Inglaterra y Francia, ó como entre nosotros el espectáculo nacional. Los que vocaban en los cafés y casinos comentando los sucesos de la guerra, demostraban que no se ha perdido aún la «sangre torera» que para algunos (para nosotros no), es sinónimo de sangre española.

Claro está que para esos espectadores de la guerra, como drama sensacional, como aventura extraordinaria ó como *sport* pocas veces visto, el interés ha concluido; como concluye el de la lidia de Veraguas cuando le atraviesa los rubios la espada del matador. Pero si ese fue el estado de ánimo de nuestro pueblo, si, en consecuencia de la guerra con nuestra *crisis* derrotada, la conciencia nacional hubiera de resignarse á sufrir las consecuencias, cualesquiera que ellas fueran, abandonando á los gobernantes que el destino ó la casualidad nos deparan el hacer lo que bienamente puedan para seguir adelante; habría que desesperrar del porvenir de la nación española.

Ahora ó nunca. La regeneración se impone. No aprovechar el *preludio* escarmentado para evitar los errores que lo produjeron, sería una última prueba de irremediable demencia. Responsables de lo ocurrido somos todos, como dijo muy bien mi querido amigo Enrique Dupuy de Lome: gobernantes y gobernados, partidos políticos y clases enteras, los hombres públicos y los que están muy quietos en sus casas, á todos nos alcanza la responsabilidad por acción ó por omisión, personalmente es muy difícil. Los periódicos que echándose por la tremenda piden que sean finados en la Puerta del Sol los ministros ó ex-ministros culpables, se verían muy agraciados, si, formando consejo de guerra hubieran de dictar el terrible fallo. Pero si no se pueden castigar faltas que son colectivas, urge, si remediarlas, haciendo de hoy en adelante lo contrario de aquello que dió tan mal resultado.

Precisar esta enmienda, á que todos debemos sujetarnos, es cosa que requiere estudio y reflexión, problema complejísimo, que implica ramificaciones evidentes y fáciles, otros problemáticos y discutibles, no pocos de larga y difícil aplicación. Quiétera yo, si fuese posible, hasta modificar el carácter nacional en ciertos rasgos, que algunos califican de gallardías simpáticas, y yo juzgo peligrosos defectos. Todo lo que huele á jactancia, á guapeza y chilupería, tan en boga en estos últimos tiempos, me parece detestable, y además impropio de la antigua sociedad del genio español. Muchos de mis lectores protestarán; pero si estuviese en mi mano, yo suprimiría las corridas de toros. Hábitos de trabajo, de previsión y de ahorro, es lo que hace falta en España; no echaría de grandes, sino vivir modestamente con recursos seguros, por sí mismo buscados; no esperar la suerte del premio gordo de la lotería, ni de que vengan al poder «los nuestros», y acomodar el gobierno del país, recto, sincero y escrupulosamente moral, á esos hábitos morigerados de la sociedad. Seamos un pueblo culto, religioso, honrado, trabajador, bien administrado, como lo están la mayor parte de las naciones extranjeras, y aunque nos queden pocas colonias ó ninguna, elementos bastantes hay en España para que vivamos bien, mejor quizás que naciones más grandes, pero abrumadas por gastos superiores á sus recursos, como le sucede á Italia.

Esta transformación no es cosa de un día, ni puede hacerla un gobierno, ni es obra de un partido. Aunque estén dispuestos á ello (cosa muy dudosa, por lo que voy viendo), todos los factores que han de contribuir al grandioso resultado, se necesita el concurso del tiempo. El tiempo es otro de los factores en todas las obras grandes y permanentes. Y hay una necesidad que no admite demora, y un problema de urgente resolución: necesitamos un gobierno, y lo necesitamos, como dicen los canonistas, *instante, instantius, instantissime*. El actual ministerio está inerte. Nos llevó á una guerra temeraria, y ha sufrido el castigo de tener que celebrar una paz desastrosa. Pero con ello termina su misión. Aunque no tuviera culpa (que sí la tiene), en tan gran desgracia, ella le imposibilitaría para seguir en el gobierno. Esto lo saben los mismos ministros, y estoy seguro de que ni uno solo de ellos pretende continuar en su puesto. Son [ya ministros] dimisionarios ante la reina y ante el país. Solo falta señalar en que momento y á quien han de entregar el poder.

Los partidos revolucionarios no se conforman, naturalmente, con esta transmisión legal y pacífica del mando. Para ellos el cambio de gobierno no es bastante. Aprovechan los desastros de la patria para pedir un cambio de instituciones.

Pero esto sería precisamente la última y la mayor desgracia que pudiera caer sobre España. Para reponer sus fuerzas, extenuadas y casi perdidas en las guerras coloniales y extranjeras, necesita paz, tranquilidad y orden. Esta necesidad es tan imperiosa, que se ha convertido en un sentimiento general. Hace tres meses, cuando comenzaban los fracasos de la campaña, parecía que fin de esta, si llegara á ser por completo desgraciado, promovería un cataclismo interior. Los republicanos consideraban como seguro su triunfo instantáneo en el momento en que el gobierno pactase una paz deshonrosa, y alardeaban, para que así resultase, que no podía cederse ni una pulgada de nuestro terr

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS

MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. Se admiten a todas horas y para todos los periódicos de Palma.

En el Centro de Anuncios

21-Luz-21

Por la noche, llámase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

Vapores Transatlánticos de J. Prats y C.^a

Saldrá fijamente de Barcelona el 15 del actual para PUERTO-RICO, HABANA y SANTIAGO DE CUBA, con escalas en MAYAGUEZ y PONCE, el vapor

MIGUEL GALLART

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para CANARIAS.

Visaje directo para Habana y Cienfuegos

Saldrá del puerto de Barcelona el día 15 del actual para HABANA y CIENFUEGOS el día 30 de Agosto corriente, el vapor que a vapor

J. Jover y Serra

Saldrá del puerto de Barcelona el día 15 del actual para HABANA y CIENFUEGOS el día 30 de Agosto corriente, el vapor que a vapor

Isleña Marítima

Saldrá de este puerto el sábado 27 de la presente semana para MARSSELLA admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

El vapor ISLEÑO

Saldrá de este puerto el sábado 27 de la presente semana para MARSSELLA admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

LA ROQUETA

Fabrica de cerámica, azulejos y baldosas

de Pedro A. Cetré

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre Santa Catalina y San Españolet.

Depósito de Cal de la Carriga Rasa

SINDICATO-126 Y MIRÓ-22. Se sirve a domicilio al precio de ptas. 560 la carretada. Es la clase mejor que se conoce.

LA MEDICACION SULFUROSA

Las aguas sulfurosas de las COTAS MADRES SULFUROSAS DE SAN... son las que se preparan inmejorables aguas salicreas para bebidas, gargarismos, vaporización, baños sulfurosos, etc.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. DOMICILIO SOCIAL: Madrid. Calle de Olazaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS)

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio. Seguros sobre la vida. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1834 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

44 FOLIO DE LA ULTIMA HORA

Fromont y Risler

LIBRO SEGUNDO. Y cambiando inmediatamente de vato y de asiento, ocupó uno de estos frentes por frente del actor. El señor Chébe, no tenía la buena educación de Delobelle, y en vez de alejarse discretamente cogió un vaso y se acercó al grupo. El gran hombre, que no quería hablar en su presencia, se metió con solemne ademán los papeles en el bolsillo por segunda vez, diciendo a Risler: —Más tarde nos ocuparemos de esto. Muy tarde iba a ser, porque el señor Chébe hizo la siguiente reflexión:

tencioso repitió el viejecillo: —El ojo del amo, querido, el ojo del amo... Entre tanto el actor, al que aquel viaje no convenía, abría mucho los ojos, dándole una expresión del ojo del amo. Al cabo, a eso de las doce, el último omnibus de Montmartre se llevó al tirano sugro y Delobelle pudo hablar. —Ante todo el programa,—dijo no queriendo abandonar desde luego la cuestión de los números y calándose los lentes con enfático tono, lo mismo que si estuviese en escena leyó: «Cuando imparcial y friamente se considera el grado de decrepitud a que el arte dramático ha llegado en Francia cuando se mide la distancia que separa al teatro de Molière de...» Parecido a este párrafo, había varias páginas en el programa, cuya lectura, escuchó Risler con mucha atención y, fumando, sin atreverse a hacer ningún movimiento, por los que el lector le miraba a cada instante por cima de los lentes, para juzgar el efecto que le producían las frases. Por desgracia, a la mitad de la lectura apagaron el gas y se cerró la cervicería; no quedaba más recurso que alejarse, y el presupuesto? Se convino que lo leerían andando y así lo hicieron, deteniéndose al pie de los faroles. El actor iba dando salida a sus cifras. Tanto para los gastos de la sala, tanto para el derecho que cobran los pobres, tanto para los actores... Al llegar a este punto insistió Delobelle en él. —Lo mejor del,—dijo,—es que no hay necesidad de pagar primer actor... nuestro primer actor se llama Bibi (cuando Delobelle hablaba de sí mismo, solía darse el nombre de Bibi). A un primer acto hay que darle veinte mil francos y como no hay que pagarlos, es como si nos guardásemos esos veinte mil francos en el bolsillo, ¿no es verdad? Risler no contestó, tenía el aire preocupado y la mirada vaga del hombre que no piensa en aquello de que le están hablando. Después de leídos los presupuestos, vió Delobelle con terror, que estaba demasiado cerca de la esquina de la calle de Vieilles Haudriettes y propuso el negocio con toda claridad, ¿quería ó no aceptarlo? —Pues bien, no,—respondió Risler, a la que la que la proximidad a la fábrica y el pensamiento de que corría peligro el bienestar de su familia, dieron un valor heroico de que en otro caso hubiera carecido. Quedó Delobelle como el que no sabe lo que pasa, porque habiase creído que el negocio estaba terminado, y sumamente conmovido y con los ojos muy abiertos, quedóse mirando a su interlocutor. —No, no puedo aceptarlo,—añadió Risler—y voy a decirlo el porqué no accedo a lo que me pedís. Con mucha lentitud y con su pesadez acostumbrada, manifestó que no era rico y aunque socio de un gran establecimiento industrial muy importante, no podía dispo-

Dinero al 5 por 100. Se hacen préstamos sobre fincas y bienes hipotecados. Se colocan capitales. En el Centro de Anuncios, Luz-21.

Traspaso. Se desea traspasar una tienda de aceite y vinagre, situado en buen punto para vender. Informar en Calle Herrería número 69.

NODRIZA. Una de 13 años de edad, leche de 30 días, desea encontrar criatura para criar en casa de los padres. Informar en Calle 34, Arrabal de Sta. Catalina, número 7, piso 1.^o

AVISO. Se desea adquirir una ó dos cuarteras de terreno a la distancia de dos ó tres kilómetros de Palma. Para informes en el Centro de Anuncios, Luz-21.

VENTA. Se venden un piano y varios muebles. Razón en el Centro de Anuncios.

GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el PREMIO SON FORTEZA TÉRMINO de MANAGOR

Estas grutas recientemente exploradas y habitadas, son las más ricas en detalles de todas las cuevas en Mallorca, y se han encontrado, que pueden interesar para las personas acaudaladas y acaudaladas. La mejor recomendación la constituye el haberse sorprendido de viajeros que las han visitado desde que se abrieron al público. El precio de entrada es de 7 pesetas 50 céntimos. El precio de salida es de 5 pesetas. Los señores que deseen visitarlas, se dirigen a la casa del Capitán Antonio, número 15 y Antonio Barza y Barza, Calle de San Mateo, número 5. El capitán Barza y Barza, ofrece a los señores que deseen visitarlas, un cómodo y seguro transporte a las grutas, y a la salida, un cómodo y seguro transporte a la casa del Capitán Antonio, número 15 y Antonio Barza y Barza, Calle de San Mateo, número 5.

Se alquilan. Una casa en el Baños de Mar, en el T-Hend. Un local en el Matadero número 15 para coladuría, cucha ó para fábrica. Un piso en el Post d'Inca, con balcón a la carretera y a la mar. Informar en la barbería de Vicente Tur, Calle de San Miguel, 45.

COLMADO

LA PROVIDENCIA

Se acaba de recibir una nueva remesa de harinas, todas de superior calidad que se expenden a precios relativamente módicos. Visítase dicho establecimiento para convencerse de ello. También se venden vinos puros de Binisalem embotellados y a granel, los cuales serán conducidos a domicilio si así lo desea el favorecedor.

HERPES

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio, que se presenta y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta revolviendo a la piel enferma en estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escoriaciones de la misma, erupciones, etc., etc.

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio, que se presenta y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta revolviendo a la piel enferma en estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escoriaciones de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS

Su cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma. Cuatro reales frasco. Depósito general: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura.

Impotencia

debilidad genital, Esperanza torrea y esterilidad. Curación rápida con la penada fértil, secante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza, 12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36, Centro Farmacéutico.

Meteorológica de Cataluña y Baleares, la que en dicho certamen mereció por sus trabajos y publicaciones Diploma de honor.

PALMA

Para formar la Junta Municipal del término de Fornalutx durante el actual año económico de 1898 á 99 han sido designados los señores siguientes:

D. Sebastián Mir Rines, D. José Puig Ballester, D. Juan Saestre Vicens, D. Juan Biebal Escalera, D. Antonio Ripoll Colom, D. Bernardo Barceló Paris, D. José Arbona Castañer, D. Bartolomé Mayol Mayol y don Jaime Puig Ballester.

De Alicante ha llegado esta mañana una remesa de 434 cajas de tabaco destinadas á los Almacenes de la Compañía Arrendataria en esta isla.

En el abordo de este buque figuraban además 2 bocoyes de vino, 20 sacos de arroz, 18 bultos alambre, 193 sacos salvado, 350 corderos, 10 vacas, 6 fardos pieles y 6 bultos varios.

Por la Dirección general de Instrucción pública se ha acordado á los jefes de los distritos universitarios, que está prohibido terminantemente se admita á los interesados el importe de los derechos de título, interin no se presenten los documentos necesarios para la formación del expediente.

Nuestro muelle se ha visto esta mañana extraordinariamente animado por efecto del embarque del material de Infantería y Artillería que se estaban cargando en nuestros vapores.

A las primeras horas de la mañana era materialmente imposible dar un solo paso por la plaza del muelle, tal era la aglomeración de efectos que había allí depositados.

Esta mañana quedaba ya casi completamente derribada la trinchera que cerraba la parte de arriba de la calle de la Marina.

La otra mitad quedaba todavía en pie, proveyéndose con lentitud á su derribo.

En el portillo de Alarazana, Louja y calle del Mar, se hallan también bastante adelantadas.

Felicitados por la casa Vidal de esta capital por los pasados días varios buques á vela cargados de carbón y destinados á las plazas de Barcelona y Valencia.

El pedido de esta mercancía se hace de cada día más considerable, pudiéndose decir que constituye el único movimiento de nuestro puerto.

Se nos ha hecho notar que al publicar nuestra información acerca de la nueva fábrica de gas en Inca dijimos que el material refractario que se había empleado en la construcción de la misma procedía de la casa Codorniu de Barcelona.

Gastosos rectificamos ahora la noticia, afirmando que dicho material procede de la casa Marius Ourgury de la misma ciudad, de la cual es también la tierra refractaria que se emplea en la fábrica de Felanitx.

De una lista de defunciones que el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra correspondiente al 21 de actual extractamos los siguientes datos: Pablo Ripoll Estados de Solier, soldado del 10.º batallón de Artillería de Gerona, falleció en la Habana día 15 de Agosto de 1897 de enfermedad común; Guillermo Ramón Gueda de esta ciudad, soldado de Infantería de Colón, falleció en Manzanillo día 31 de Agosto de 1897 de enfermedad común; Manuel Rios Lezo soldado de la Guerrilla de Movillizadores de esta ciudad, falleció en Manzanillo día 9 de Septiembre de 1897 de enfermedad común.

Mañana á las siete y media de la misma se quemará en el foso de la muralla de la puerta de Jesús, parte del material inútil, del cuerpo de telégrafos.

Se ha dispuesto que los desperdicios de corcho deben adender á su exportación por la partida 156 de la tarifa correspondiente.

Para lo que pueda convenir á nuestros industriales copiamos la siguiente noticia de un diario de la Corte:

La Dirección general de Establecimientos penales anuncia al público la licitación que tendrá lugar en aquel Centro directivo el día 20 de Septiembre próximo, para adquirir en pública subasta 3 300 t. ejas de paño pardo con doble pantalón, para los confinados en los presidios del reino.

El itinerario trazado por la Isla Marítima durante la presente semana con motivo del embarque de tropas es el siguiente: Martes, para Barcelona, expedición ordinaria, saldrá el Belver, conduciendo 1000 y pico de plazas que componen el Batallón de Canarias.

Mécoles, para Valencia, expedición ordinaria, la servirá el vapor Cataluña que embarcará unas 800 plazas compuestas por distintas fuerzas de Artillería.

Viveres, para Barcelona, expedición ordinaria y extraordinaria, la servirán los vapores Lutio y Unión, los que conducirán en junto unas 800 y pico de plazas compuestas por fuerzas de Zapadores minadores.

Y sábado, para Alicante, el vapor Cataluña, expedición ordinaria, embarcando el Batallón de Wad-Ras.

El vapor Unión regresará á Palma el domingo, siguiendo los demás buques el movimiento ordinario.

Noticia religiosa

Santos de mañana.—San Bartolomé, apóstol; San Patricio, abad y confesor, y San Román obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Iglesia de religiosas Teseas, dedicadas á su titular; exposición á las tres de la tarde, el anochece, rosario, oración, meditación y rezo.

Cultos.—En San Jaime, al anochece, la devoción de la Agonía del Redentor.

En el Temple festividad dedicada á San Bartolomé: por la mañana misa rezada hasta las nueve, y en esta misma hora empezará tercia y acto continuo misa mayor solemnemente con sermón por el P. José Auba filipense.

En San Felipe Neri al anochece, se continuará la novena dedicada al beato Juan Juvenal Ancina, y se continuará en los siete días inmediatos á la misma hora.

En la Merced, á las seis y media de la mañana, durante una misa, se continuará la novena de San Ramón Norato, y se repetirá por la noche después de rezado el Santo rosario.

Noticias militares

En vista de la propuesta de retiro por inútil formulada á favor del soldado del tercer Batallón del regimiento de Infantería de Alfonso XIII Antonio Ibarra Zuzana, y resultando su estado actual de inutilidad se ha tenido á bien concederle el retiro para Ariana, con sujeción á los artículos 1.º y 7.º de la ley de 8 de Julio de 1890, asignándole el haber mensual de 2250 pesetas, y conservando fuera de filas la pensión de 750 pesetas correspondiente á una cruz del Mérito Militar de que se halla en posesión, ambas cantidades ó sean 30 pesetas, habrán de satisfacerse por la Delegación de Hacienda de esta ciudad.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales CATEDRAL. Día 21.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1. Matrimonios: José Cañellas, García con D.ª María Ana Serra; Bestard; D. Manuel Fullana Sans con D.ª Francisca Gil y Ferrá. CEMENTERIO. Día 22.—José Estades Ripoll, casado 70 años,

Salas, apoplejía.—Ventura Tolosa Amat, casado 29 años, Berart, tuberculosis.—Mateo Baurá Pu. Jol, casado 43 años, Pina, pleumonía.

Borrascas y desventuras

En la calle de los Olmos se promovió ayer al anochece un fuerte escándalo. Tres sujetos tuvieron una pendencia y anduvieron á garroteo limpio, hasta que intervino la guardia municipal, citando á los contendientes para comparecer ante el Sr. Alcalde.

Por orden del Juzgado ha sido detenido un sujeto apellidado Buja. A eso de las dos de esta madrugada ha ocurrido en la taberna de la calle de camaró un fuerte escándalo, cuyas consecuencias hubieran podido ser lamentables.

Un sargento del ejército que con varios paisanos se encontraba en el citado establecimiento se negó á satisfacer el importe de gasto que había hecho.

Como estaba algo bebido bastó que el dueño de la taberna reclamara la deuda para que se armara la pendencia, la cual se puso serio cuando dos serenos intentaron apaciguarla.

El Sargento desembainó el sable y pretendió herirles pero los serenos consiguieron sujetarle y desarmarle, no sin que antes se produjeran algunos cortes en las manos de poca importancia.

El sargento fué llevado al cuartel de la guardia civil y de allí al de su cuerpo.

Durante la pasada noche varios sujetos han promovido un fuerte escándalo en el arrabal de Santa Catalina, haciendo necesaria la intervención de la policía para que la contienda no tomara serias proporciones.

La guardia municipal ha encerrado en Capuchinos durante la última noche á tres mujeres que promovían escándalo en los barrios altos.

Por fuerza de policía fueron encerrados anoche en el depósito de Capuchinos, cuatro mozaletes, que ruidaron en el arrabal de Santa Catalina.

IMPORTANTE ALMANAQUE AMERICANO para 1899 ESPECIAL para BALEARES

Se admiten anuncios para el mismo en la Librería TONS. Tirada 10.000 ejemplares Precio de una página 10 ptas. Id. en el dorso de la hoja 5 id.

El texto de este almanaque ha sido escogido y arreglado por persona inteligente y de buen gusto, que no ha olvidado que tales lecturas son destinadas á toda clase de familias, cuyas opiniones y creencias han de respetarse á todo trance.

Este almanaque por tanto, será acreedor á la confianza de cualquier persona. Contiene además de hermosos cuentos, pasatiempos, poesías, charadas, anécdotas y asuntos propios para la enaresma, utilísimos consejos para los agricultores y gentes del campo.

100 bloques... 14 ptas. 500... 65... 1000... 125...

FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA

Habiéndose extraviado el depósito constituido en esta Sociedad con fecha 2 Abril de 1898, bajo el número 8.077 de ptas. 2.000, á 180 días y á favor de D. Miguel Bibiloni y Rosselló, se hace saber al público por espacio de 15 días, á contar desde el día de hoy, á efectos de reclamación, entendiéndose que si dentro de dicho plazo no se ha presentado ninguna, se considerará caducado dicho depósito y se extenderá el correspondiente duplicado á nombre de D. Miguel Bibiloni Rosselló, que así lo tiene solicitado.

Palma 19 de Agosto de 1898.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca, El Director gerente interino Juan Bataller.

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONTAS, NUM. 16.—ENTE.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

El general Rios.—Weyler Madrid 23 (3-45 m.)

El general Rios comunica desde Ilo-Ilo, que la noticia de la capitulación la tuvo por conducto de un vapor que llegó á aquella capital, procedente de Hong Kong.

Barcelona.—Ha llegado á esta capital el general Weyler, desde donde saldrá mañana para Palma.

Consejo de Ministros Madrid 23 (3-45 m.)

Esta mañana se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros. Se ha acordado que hoy sea firmado el decreto que restablece las garantías constitucionales, para fines electorales.

Se acordó también, que las Cortes se habrán el día 5 de Septiembre próximo.

Aprobó el Consejo la conducta observada por el almirante Cervera al negar e á admitir, la libertad á cambio de prometer, no volver hacer armas contra los Estados Unidos.

Y por último, se acordó enviar hoy á la Coruña para que salga en breve para la Habana en el vapor Ciudad de Cadix las instrucciones que se envían á las comisiones de Cuba y Puerto Rico.

Los repatriados Madrid 23 (9-45 m.)

Telegrafian de la Coruña que hoy es esperado en aquel puerto el vapor Alicante que conduce los primeros repatriados de Santiago.

Se ultiman los trabajos para el alojamiento de los enfermos. La fragata de guerra Niza ha fundeado en la Coruña.

Se esperan otros buques franceses é ingleses para presenciar el desembarco de los repatriados.

Telegramas de Jándenes y Rios. Madrid 23 (9-15 m.)

Los últimos telegramas que se han recibido del general Jándenes participan que los tagalos atropellan á los españoles sin que las fuerzas americanas traten siquiera de impedirlo.

El mismo general Jándenes dice que para telegrafiar utiliza los servicios del cónsul alemán.

El general Rios ha telegrafiado también participando que una expedición de tagalos se dirije á las islas Visayas con objeto de promover sublevaciones entre los naturales de las expresadas islas.

Yankées y tagalos Madrid 23 (9-30 m.)

Por despachos que se han recibido de Manila se sabe que el general norteamericano Merritt ha prohibido á los tagalos que se acerquen á la ciudad en una distancia de diez millas.

El mismo general ha otorgado el título de jefe de los tagalos al cabecilla Aguinaldo, pero no obstante de este nombramiento los rebeldes no parecen muy dispuestos á obedecerle.

Merritt, según afirman los despachos á que nos referimos se ha incautado de la caja de la Tesorería, que contenía 800,000 pesos.

Aguinaldo ha enviado fuerzas de su mando á Ilo Ilo para que lo ataquen.

Los americanos han fusilado á cinco tagalos que habían sido acusados del delito de robo.

Merritt, Aguinaldo y los de Washington Madrid 23 (9-30 m.)

Washington.—Esperase en breve la llegada del general Miles. Al comandante que fué del acorazado Maine se le darán tres grados.

En el Consejo de ministros celebrado ayer se acordó ordenar al general Merritt, jefe de las fuerzas de Filipinas, que reprima con rigor las demasías de los tagalos y no haga ninguna clase de concesiones á Aguinaldo, á quien someterá en caso necesario por la fuerza de las armas.

Se acordó también anunciar á Merritt, que por ahora no se le enviarán nuevos refuerzos.

FABRA

Caja de Ahorros—Monte de Piedad de las Baleares ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 5 de Septiembre próximo y siguientes necesarios de 5 á 8 de la tarde, y en la Sala de Ventas de esta Asociación (Sala 19) se celebrará pública subasta para otorgar las garantías de los préstamos vendidos en Agosto y Septiembre de 1897.

Hasta el día 8 del próximo Septiembre á las 8 de la noche podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 20 Agosto 1898.—El vocal de turno, Antonio Sbert y Canals.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2

Portería y novedades para Señora y caballero SASTRERIA Y CAMISERIA

Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para PRIMAVERA Y VERANO

Ricos y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido también grandes cantidades de ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 7.

Dinero á Clases Pasivas

Se facilitan de una á seis pagas anticipadas á los señores Retirados de Guerra y Marina, Jubilados, Cruces y Monte-Pío Militar y Civil, y un año de pensión á los padres y viudas de los individuos fallecidos en Ultramar.

Calle de Despuig, núm. 40. SANTA CATALINA (ARRABAL)

que el general está completamente cambiado.

—¿Cómo es eso?—

—Quiero decir, señor, que antes se ponía su excelencia colérico cuando oía nombrar a cualquiera...

—Y ahora?—

—Ahora, el mismo habla de vos como si fuerais ya el esposo de mi señora la baronesa.

El conde se sonrió.

—Ayer añadió Ambrosio—me envió á Poitiers.

—¿Con qué objeto?—

—Me envió á decir al maestro cochero Harlet que pusiera en buen estado de servicio la silla de posta.

—¿Y eso?—

—Parece que el general va á hacer un viaje.

El conde era con interés creciente las confidencias de Ambrosio, el cual continuó diciendo:

—Esta mañana, el general y la baronesa se paseaban en el parque. Yo estaba sentado debajo de un árbol leyendo la Gaceta de Francia, y pasaron cerca de mí.

—¿Te vieron?—

—No, señor. Iban hablando á media voz.

—¿Y cómo lo que hablaban?—

—Y designó con el dedo una masa negra que se movía bajo los árboles.

—¿Un caballo?—dijo el conde acercándose.

—El caballo de Grano de Sal—añadió Ambrosio.—El picarillo labráido á Bellefontaine habrá vuelto, y mientras nosotros nos alejábamos de la cueva, él se había puesto en camino de ella.

El conde se puso los dedos en la boca y dió un silbido particular esperando que le contestara el graznido del muchacho.

Pero el silencio fué la contestación. Una sospecha pasó por la cabeza del conde.

—¿Si será un traidor este hombre?—se dijo.—Pero ¿con qué objeto ni interés había de engañarme?—añadió después.

El conde no podía silvinar este interés.

Después de todo era ya demasiado tarde, y no tenía el derecho de vacilar. Ya á través de los árboles brillaban las luces del castillo de Bellombre.

—¿Suelta ese caballo—dijo el conde al criado—y lévalo de la brida; luego me servirá para volver.

Ambrosio obedeció al conde, y éste se lanzó fuera del bosque y corrió hacia la cerca del parque.

CAPITULO XII

La perfidia

—Recoge tu escopeta y anda delante de mí.

Ambrosio la recogió y se la puso á la bandolera, marchando delante, según la orden de Main-Hardy.

Héctor llevaba aún las pistolas en la mano, pero su desconfianza se había ya desvanecido.

Ambrosio era, después de todo, el ayuda de cámara del difunto barón Ruper, y por consiguiente, debía estar consagrado á la baronesa.

Ambrosio caminaba á paso ligero á través del bosque.

La lluvia había cesado y la luna comenzaba á dejarse ver entre las nubes.

Héctor estaba tan impaciente por ver á su amada Diana que procuró engañar ó entretener su impaciencia hablando de la baronesa.

—¿Y qué ha ocurrido en Bellombre?—

—No lo sé, señor conde; pero me parece

Antes de llegar á la brecha por la cual pasaba ordinariamente Héctor, se volvió diciendo:

—Los húsares han partido; pero bien pudiera ser que hubiera en las inmediaciones algún rezagado y...

—No temáis nada, señor conde—contestó Ambrosio.

—Sin embargo, queda en acecho.

—¿Debo esperaros aquí, señor conde?—

—Sí.

El conde siguió su camino con la vista fija en la luz que brillaba tras las perianitas de Diana.

Según su costumbre, quiso salvar el foso del parque.

Pero al mismo tiempo Ambrosio oyó un grito de dolor luego una exclamación de cólera.

El conde había caído en la trampa, que le prendió las dos piernas entre sus dientes de sierra.

El pérfido Ambrosio, que se había quedado atrás, soltó entonces al aire los dos tiros de su escopeta.

Después montó en el caballo y lo puso al galope, diciendo:

—Ahora á Poitiers á prevenir al Consejo de guerra.

Y designó con el dedo una masa negra que se movía bajo los árboles.

—¿Un caballo?—dijo el conde acercándose.

—El caballo de Grano de Sal—añadió Ambrosio.—El picarillo labráido á Bellefontaine habrá vuelto, y mientras nosotros nos alejábamos de la cueva, él se había puesto en camino de ella.

El conde se puso los dedos en la boca y dió un silbido particular esperando que le contestara el graznido del muchacho.

Pero el silencio fué la contestación. Una sospecha pasó por la cabeza del conde.

—¿Si será un traidor este hombre?—se dijo.—Pero ¿con qué objeto ni interés había de engañarme?—añadió después.

El conde no podía silvinar este interés.

Después de todo era ya demasiado tarde, y no tenía el derecho de vacilar. Ya á través de los árboles brillaban las luces del castillo de Bellombre.

—¿Suelta ese caballo—dijo el conde al criado—y lévalo de la brida; luego me servirá para volver.

Ambrosio obedeció al conde, y éste se lanzó fuera del bosque y corrió hacia la cerca del parque.

que el general está completamente cambiado.

—¿Cómo es eso?—

—Quiero decir, señor, que antes se ponía su excelencia colérico cuando oía nombrar a cualquiera...

—Y ahora?—

—Ahora, el mismo habla de vos como si fuerais ya el esposo de mi señora la baronesa.

El conde se sonrió.

—Ayer añadió Ambrosio—me envió á Poitiers.

—¿Con qué objeto?—

—Me envió á decir al maestro cochero Harlet que pusiera en buen estado de servicio la silla de posta.

—¿Y eso?—

—Parece que el general va á hacer un viaje.

El conde era con interés creciente las confidencias de Ambrosio, el cual continuó diciendo:

—Esta mañana, el general y la baronesa se paseaban en el parque. Yo estaba sentado debajo de un árbol leyendo la Gaceta de Francia, y pasaron cerca de mí.

—¿Te vieron?—

—No, señor. Iban hablando á media voz.

—¿Y cómo lo que hablaban?—

—Y designó con el dedo una masa negra que se movía bajo los árboles.

—¿Un caballo?—dijo el conde acercándose.

—El caballo de Grano de Sal—añadió Ambrosio.—El picarillo labráido á Bellefontaine habrá vuelto, y mientras nosotros nos alejábamos de la cueva, él se había puesto en camino de ella.

El conde se puso los dedos en la boca y dió un silbido particular esperando que le contestara el graznido del muchacho.

Pero el silencio fué la contestación. Una sospecha pasó por la cabeza del conde.

—¿Si será un traidor este hombre?—se dijo.—Pero ¿con qué objeto ni interés había de engañarme?—añadió después.

El conde no podía silvinar este interés.

Después de todo era ya demasiado tarde, y no tenía el derecho de vacilar. Ya á través de los árboles brillaban las luces del castillo de Bellombre.

—¿Suelta ese caballo—dijo el conde al criado—y lévalo de la brida; luego me servirá para volver.

Ambrosio obedeció al conde, y éste se lanzó fuera del bosque y corrió hacia la cerca del parque.

NUESTRA INFORMACION

Raimundo Lulio

Estos días hemos tenido ocasión de ver impreso en un folletito (Imprenta de José Tous, 1898) el discurso pronunciado por el R. P. Restituto del Valle Ruiz, Agustino, en la fiesta consagrada por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad a la memoria del insigne sabio y mártir mallorquín, el día tres de Julio del año último.

Algo atrasada podrá venir la noticia de este notable panegírico, pero de todos modos es de alabar el acuerdo adoptado por esta corporación municipal de imprimir los sermones de las solemnidades religiosas que costea, sobre todo cuando se trata de piezas tan hermosas como la que nos ocupa; porque hay que advertir que el P. Restituto no solo se ha contentado con dar la parte que concierne a las maravillas y heroicas virtudes del santo, sino que también ha incluido las consideraciones que sugirió a su pensamiento la lectura de las obras científicas y literarias del insigne polígrafo honra de nuestra isla y lumbrera del siglo XIV.

Quien conozca el fervor religioso del sabio agustino, su vocación literaria, lo irrefragable y castizo de su forma, su investigación afanosa y el espíritu de justa crítica que aparece en todas sus obras, podrá formarse idea de lo brillante que resulta el trabajo emprendido con anhelo y realizado con brillantez.

Los estrechos límites de un sermón no han sido obstáculo para que el P. Restituto apuntara una serie de apreciaciones críticas referentes a las obras del gran escritor balear y hablara con sentido entusiasta de las mismas.

Raimundo Lulio no llegó a amoldarse a esa precisión rigorista del lenguaje que es a la vez timbre y mácula del escolasticismo; derramó sus enseñanzas con ese franco descuido y candorosa espontaneidad del que solo pretende propagar sus ideas y sentimientos en la forma natural con que nacen...

Algo más difícil de desatar es, sin duda, el reparo que cabría oponer tocante a la eficacia desmenuada que Lulio atribuye a las fuerzas de la razón... pero aun esta tentativa audaz y escabrosa queda sobradamente justificada por la reacción enérgica de Lulio contra el averroísmo entonces reinante, incurriendo, como todo combatiente impetuoso, en la extravagancia que arrastran de ordinario las grandes discusiones...

Los párrafos dedicados al libro *Del Amigo y del Amado* son de una plasticidad y de un vuelo dignos de quien los suscribe.

Por lo dicho se comprenderá que el trabajo del padre Restituto, a más de cumplir los fines de la predicación en la solemne fiesta costeada el año último por este Excmo. Ayuntamiento, es también un trabajo que satisfice al crítico y al erudito.

En este concepto reciba el autor la felicitación cordialísima que le enviamos desde nuestras columnas con ocasión de haberse impreso ahora su hermosa peroración.

Movimiento de tropas

Desde las cinco de la mañana el Excelentísimo Sr. Capitán General, el general Gobernador, el Sr. Barraquer y los demás jefes y oficiales de esta guarnición francesa de servicio, esperaban en la estación del ferrocarril la llegada del Batallón de Canarias, que conforme ayer anunciamos venía desde Inca en dos trenes extraordinarios.

A esta hora el número de curiosos en la estación era muy reducido, a penas si llegaría a veinte personas. Después ha ido aumentando, hasta una hora más tarde que la concurrencia era ya regular.

A las cinco y media ha entrado en aguja el primer tren militar conduciendo la mitad aproximadamente de la fuerza de Canarias.

Al parar el tren se ha tocado llamada apeándose los soldados para formar de a cuatro en los andenes, desde donde presenciaba el desembarco el Sr. Capitán General.

Desde los andenes ha pasado la tropa a formar en la plazoleta exterior de la estación.

A las seis y algunos minutos ha aparecido sobre la vía el segundo tren expedicionario, atestado, como el anterior, de tropas.

Estas han verificado el desembarco en la misma forma que las que acababan de llegar.

Formadas en columna las seis compañías del batallón de Canarias en la plazoleta ya citada, que no bastaba a contenerlas, se ha unido a la fuerza la bandera con los honores de costumbre y se ha emprendido la marcha hacia el cuartel del Carmen por la calle de los Olmos y Rambia.

Durante el trayecto muchos curiosos han presenciado el paso de los soldados, siendo el público muy numeroso en la calle de los Olmos y plaza del Carmen.

Una vez en el Cuartel se han distribuido las compañías por el patio y corredores, mandándose romper filas y permitiéndose a los soldados que quitasen el equipo.

Momentos después se ha permitido a los soldados salir a paseo, viéndose la población invadida de militares.

Al medio día se ha servido al batallón de Canarias un succulento rancho extraordinario, en presencia de las autoridades militares y jefes de la fuerza.

Después se ha permitido a los soldados salir otra vez a la calle hasta las cuatro de la tarde, hora en que han vuelto al cuartel para prepararse para el viaje.

La fuerza de artillería montada, perteneciente al octavo batallón, que formaba parte de la brigada del general Barraquer, llegó anoche a las siete y media procedente de Inca.

En el cuartel de Caballería, a donde se dirigió para instalarse hasta el día de su salida para la península, le recibieron el coronel de artillería, el jefe del parque y los demás jefes y oficiales del mismo cuerpo.

Esta fuerza saldrá en el vapor de mañana para Valencia.

Según los diarios mahoneses, en el vapor correo *Menorquin* debió llegar ayer a Mahón segundo batallón del Regimiento de Infantería de León que se hallaba en Ciudadela. Dicho cuerpo debía salir para Madrid el mismo día de su llegada a Mahón, en un tren militar.

Mañana a las cuatro de la madrugada empezará a los trabajos para el embarque del material de guerra que pertenece a la batería del octavo batallón montado, que debe salir mañana en el correo de Valencia.

El embarque

A las cinco de la tarde ha salido del Cuartel del Carmen en dirección al muelle la fuerza de Canarias encontrando a su paso muchos curiosos que iban a presenciar el embarque. El muelle se ha visto también extraordinariamente concurrido, verificándose el embarque a las seis menos cuarto de la tarde, en medio del mayor orden.

Los soldados marchan muy agradecidos de las atenciones que se les han dispensado en Mallorca, prefiriendo, según han dicho muchos de ellos, quedarse aquí de nuevo que marchar.

Les han despedido en el muelle las primeras autoridades militares y civiles de la isla, después de lo cual y a las seis de la tarde, el vapor ha soltado sus amarras con rumbo a su destino.

Elecciones provinciales

Sabemos que uno de los candidatos para la diputación provincial por el distrito de Menorca es, además de los que publicamos, D.

José de Olives, que en la actualidad es diputado provincial.

Debemos advertir que al publicar días atrás la candidatura por Menorca, atribuímos a D. Bernardo Amer el carácter de republicano, siendo así que este señor se presenta como candidato independiente.

Se duda que resulte cierta la noticia que se ha lanzado de presentarse candidato por el distrito de Manacor el actual jefe de los liberales y diputado a cortes D. Miguel Santandreu.

Subasta del Teatro

A pesar de haberse hecho en la caja de la Diputación dos depósitos previos, según marca la ley, a nombre de D. Lucas Oiver y D. Jaime Amengual, la subasta del Teatro Principal que tenía que celebrarse hoy, ha sido declarada desierta por falta de postores.

Un almuerzo

En el palacio de la capitania general se han reunido esta tarde a las doce y media los generales Saenz de Miera y Barraquer y todos los jefes de cuerpo de esta guarnición, invitados a un almuerzo de despedida ofrecido por el Sr. Moñín en honor de los jefes que marchan esta semana a la península.

Se ha celebrado el almuerzo en una de las habitaciones del palacio de la capitania que dan a la muralla, habiéndose sentado a la mesa, que por cierto estaba muy bien adornada, treinta y dos comensales.

Ha servido la comida el restaurant del Centro Militar y nos consta que ha sido suculenta y muy bien condimentada.

Cocinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200; se despacharon allí 291, y se extrajeron 211 suplementos.

Hoy se ha servido potage de frijoles.

Del mar

El movimiento de vapores de la Compañía Transatlántica del día 23 fué el siguiente:

Llegó a Santiago de Cuba procedente de Cádiz el vapor *San Ignacio de Loyola* y salió para el de Santander el *Covadonga*.

El *Luis* ha llegado esta mañana a Barcelona procedente de Sóller a las cinco de la misma.

Esta tarde se pondrá en camino para Palma.

A las once de la mañana ha fondeado en este puerto el vapor cisterna *Gallo* que conduce un cargamento completo de petróleo.

Ayer tarde se hizo a la mar por primera vez el yate *Laouá* construido en los astilleros del Mollet por encargo de un rico propietario francés, y del que dimos cuenta detallada en días anteriores.

El buque navegó perfectamente desplegando mucha velocidad apesar del poco viento que reinaba, siendo esto una prueba inequívoca de la immejorable construcción del buque.

Este saldrá en breve para Marsella en donde ha de tomar parte en unas regatas.

Es muy probable que en breve se cierre el trato con otra casa francesa para la construcción de otro yate de recreo, en los citados astilleros.

Compañía arrendataria de las Salinas de Torreveja

La Junta de Gobierno de esta Compañía ha acordado convocar a la Junta general para celebrar sesión ordinaria que tendrá lugar el día 5 de Septiembre próximo a las diez de la mañana, en el lugar que ocupan las oficinas de la Sociedad en esta capital, calle de Palacio, núm. 67, entreuelo.

El depósito de las acciones para asistir a dicha Junta puede verificarse desde mañana hasta el día 3 de Septiembre inclusiva en la caja de esta Compañía, ó en la del Crédito Balear.

Palma 12 de Agosto de 1898.—El Presidente P. S. Antonio Saestre.—P. A. de la J. de G., José Viquer, Secretario.

La Ultima Moda,

Mañana miércoles repartiremos a nuestros abonados el número de tan interesante revista, que ha sufrido algún retraso motivado por las actuales circunstancias, retraso que será compensado con la mejora y abundancia de modelos en figurines, prendas de lencería y sombreros última novedad.

Noticias generales

Los pueblos

Felanitz.—De nuestro colega *El Felanigen* se cortamos las siguientes noticias:

La recolección de la almendra se encuentra en su apogeo, y no han de pasar muchos días sin que quede totalmente terminada; pues la escasez que se nota de este fruto, facilitará mucho los trabajos que ordinariamente daba a los agricultores en esta época del año.

Con escasas variantes se celebrará el domingo en esta ciudad la feria y fiesta cívica religiosa de San Agustín, la principal y más concurrida de todo el año.

El programa de los festejos preparados hasta hoy, es el siguiente:

Sábado por la tarde: *cavallets, jégants y dimonis* que recorrerán las calles, ejecutando sus bailes típicos al son de la gaita y tamboril.

Sábado por la noche: completas en la iglesia del Convento, procesión, música y fuegos artificiales hasta las diez, y baile hasta las doce.

Domingo por la mañana continuación del baile de *cavallets* y oficio solemne en la iglesia del Convento. Por la tarde, a la una, carreras de hombres y caballerías en *Son Harehuet*; a las cuatro, corrida de novillos; a las seis, carreras de muchachos en la Plaza del Convento; y por la noche música, fuegos artificiales y bailes al estilo del país.

Creemos que la Compañía de ferrocarriles no perderá nada con poner dicho día un tren extraordinario, porque son muchas las personas forasteras que visitarían nuestra ciudad si pudieran aprovechar una hora oportuna para el viaje.

Sóller.—Copiamos de nuestro colega de aquella villa las siguientes noticias:

En el presente año, según verídicos informes, se aumentará en un número el conocido cuanto reducido programa de los festejos que se celebran en honor de San Bartolomé: en una corrida de novillos de muerte por la cuadrilla del conocido *Morino*, que se verificará el miércoles próximo por la tarde, serán capeadas y banderilladas cuatro vacas, cuyo toreo terminará con muerte simulada de las mismas, y dos novillos, que después de torreados como aquellos, serán *materias de verdad* por el mencionado primer espada.

Continúa la demanda de limones, desde Francia, a pesar de los precios elevados que rigen, y este año además hemos visto con satisfacción que también los membrillos, que no solían tener más solicitantes que los que querían hacer confituras en esta misma isla, se exportarán igualmente a la vecina república.

El precio de los primeros es de 50 pesetas; el de estos de 8 pesetas la carga.

El vapor *León de Oro*, que llegó a este puerto el miércoles por la mañana, en el mismo continúa y no saldrá al anochecer de hoy, como le correspondía según el anuncio que tiene publicado, con el fin de no irrogar perjuicios al pasaje que haya de continuar en el mismo el viaje hasta Cette, toda vez que en Barcelona no podría despacharse al vapor para el indicado punto hasta el lunes.

Una vez en esta de regreso; dicho buque, que saho fuerza mayor será el próximo día 27, procederá a las operaciones de reconocimiento de la máquina y limpia de las calderas, lo que le impedirá hacer el viaje que debía empezar el día 31; de modo que la próxima salida de este puerto para los de Barcelona y Cette, después de la de mañana la efectuará el mencionado vapor el día 10 de Septiembre.

Lo que creemos deber nuestro hacer público para conocimiento de nuestros lectores a quienes pueda interesar.

Premios y recompensas: En el periódico órgano oficial de la «Feria Concurso Agrícola» de Barcelona, leemos que nuestro distinguido amigo y estimado colaborador D. José Rullán Pbro. ha obtenido medalla de segunda clase en dicho certamen por sus estudios sobre cultivos herbáceos, del algarró y del naranjo, únicos libros de la colección de sus obras que por el índole especial de dicho concurso al mismo presentó.

Además ha obtenido, al igual que nuestro querido y particular amigo don Juan Juan torrero del faro de *Punta Grossa*, Diploma de Cooperación por sus trabajos meteorológicos, como encargados de las Estaciones que tiene en este pueblo la «E»

NOTICIAS

VERIDICUS

El Gobierno ha acordado conceder una recompensa al gobernador de las Visayas, general Río, que correspondía a las merecimientos de ese bizarro militar.

En un cortijo situado en la demarcación municipal de Nacimiento (Almería) ha sido muerto de un tiro de retaco el vecino de aquella población José Martínez Caliendo.

El proyectil, penetrando por las últimas costillas, debió producir la muerte instantánea.

Aunque se ignoran las circunstancias del crimen, han quedado detenidos Pablo Martínez Beltrán, dueño del cortijo en que ocurrió el suceso, y una hija de éste llamada Rosario.

El director de *Las Dominicales*, Sr. Lozano, ha ingresado en la cárcel celular por no disponer de la cantidad que se le reclamaba por dejarle en libertad provisional en el proceso de imprenta que se le sigue.

«Dice *La Correspondencia*:

«En estos últimos días se ha notado gran movimiento en el puerto de Pasajes, a causa de la importación de trigo en cantidad mucho mayor que la de ordinario.

Los despachos se han verificado con toda escrupulosidad y actividad por la aduana.»

El cartel de las corridas organizadas en Valladolid para la próxima feria de Setiembre es el siguiente:

Día 16.—Guerrita y Minuto. Toros de Vergara.

Día 17.—Guerrita y Reverter. Reses de Ibarra.

Día 18.—Minuto y Reverter. Cornúpetos de D. Esteban Hernández.

Día 19.—Guerrita, Minuto y Reverter. Bichos de Miura.

Un joven de diez y ocho años que se hallaba tirabajando en una mina, en Cabeza de Vaca, del término de Córdoba, al empujar una vagoneta de escorbios, para vaciarla en un pozo de relleno, tuvo la desgracia de caer al fondo, quedando muerto en el acto.

Encuéstrase enfermo en Valladolid el cardenal arzobispo Sr. Cascajares.

Afortunadamente la dolencia no reviste gravedad.

El ejército que Mac Kinley proyecta mandar a Cuba para ocupar la gran Antilla se compondrá de 60 a 100,000 hombres.

Las primeras expediciones del ejército de ocupación no saldrán de los Estados Unidos hasta que termine el período de las lluvias.

Según dicen de Washington, el secretario de la embajada de Francia en aquella capital, ha pedido a Mr. Mac-Kinley la pluma con que firmó el armisticio.

ORO MONEDAS Y OBJETOS Unica casa que paga más bonificación. S. Miguel-44

Academia preparatoria para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º-2.º y 3.º curso). Bajo la dirección de Don Jaime Domenech SOL-55-PALMA

—(148)— —Sí, señor. —¿Qué decían? —Hija mía—decía el general,—si los húsares parten mañana, como está decidido, se realizará mi combinación de una manera satisfactoria. —¿Qué habéis combinado, padre mío? —La silla de posta esperará hacia la media noche en el bosque, y al amanecer, pasado mañana, habremos hecho quince ó veinte leguas de camino, llegan a Rochefort algunas horas antes de la salida del paquebot inglés de que te he hablado. —Pero ¿y si reconocieran a Héctor?— exclamó la baronesa. —El general se sonrió. —Es imposible por dos razones— contestó el general.—la primera porque nadie podrá su poner a treinta leguas a la redonda que un Main Hardy viaje en un coche del marqués de Morfontaine. —¿Y la segunda?—preguntó la baronesa. —La segunda porque el par de patillas rubias y la librea de lacayo que destino a tu futuro esposo serán el mejor pasaporte. Como se ve, Ambrosio había escuchado atentamente la conversación del general y su hija por el agujero de la biblioteca. —¿Y qué más, viste?

—(149)— —No pude oír más, porque se alejaron. —¿Está triste la baronesa? —Al contrario, está muy contenta. Y los oficiales también estaban muy alegres. —¿Ellos también? —¡Oh! Yo, que servía a la mesa, he oído decir al capitán Aubin: —A estas horas, el pobre Main Hardy ha visto ya las costas de Francia. —Es probable—contestó el general. —¡Bah!—añadió el viejo coronel;—un desertor de esa clase no es nunca exonerado. Héctor esperará con paciencia en el extranjero que el rey le conceda una amplia amnistía. —Y entonces—repuso el capitán Aubin—volverá a la Vande, y si ha dejado en alguna parte una mujer amada... —Le dará su mano a la luz del día—dijo el general. Mientras tanto, el pérfido Ambrosio hacía concebir al conde algunas esperanzas, guardándose muy bien de hablarle de sus tres rivales, los sobrinos del general. En esto llegaron a la orilla del bosque. Un ruido sordo se dejó oír en el suelo. —¿Que es eso?—preguntó el conde requiriendo sus pistolas. —¡Fardiez!—exclamó Ambrosio con aire de sorpresa—es un caballo.

—(152)— Ambrosio, ya se sabe, había mentado en lo que dijo al conde. Los húsares no habían salido del país, y el castillo de Bellombre, fuera del coronel y el capitán Aubin, alojaba unos treinta soldados y cuatro sargentos. Hasta había pabellón a propósito, y este puesto estaba mandado por el capitán Aubin. El pabellón estaba apenas a cien metros de distancia de la brecha en que el desgraciado conde había quedado sujeto por la trampa. A los dos tiros que sonaron a su espalda, Héctor había contestado haciendo fuego con sus pistolas, y estas cuatro detonaciones pusieron el puesto en alarma. Los húsares salieron del pabellón y corrieron en la dirección en que habían sonado los dos últimos tiros, y como el cielo se había ya despejado y la luna brillaba con esplendor, el capitán Aubin, que marchaba delante de sus soldados, vislumbró muy luego a un hombre que luchaba con un embarazo a los pies, procurando en vano huir. Al mismo tiempo se abrieron las ventanas del castillo, y sus habitantes, alarmados por los tiros, se lanzaron a fuera. De repente el capitán Aubin dió un grito de sorpresa y de dolor: había reconocido a su amigo Héctor.

—(151)— —¿Entonces no sabíais la baronesa? —No, señor. —¿Y no quedaba ya ningún soldado en Bellombre? —Ni uno. —El conde vaciló todavía. —¿Por qué conde—dijo Ambrosio con astucia infernal,—si yo hubiera de daros un consejo... —¡Había. —Que esperéis a mañana. —No—contestó el conde creyendo ya en la sinceridad del criado:—hace mucho tiempo que no la he visto. —Sin embargo, señor... —No, voy a Bellombre: quiero verla. —Entonces te cogí—dijo interiormente Ambrosio, vendido en cuerpo y alma al más implacable enemigo del conde.

—(145)— —(146)— —(147)— —(148)— —(149)— —(150)— —(151)— —(152)—